

## **ФОРУМ «РОССИЯ, ЕВРОПА, МИР»**

26-27 апреля 2023 г. Институт Европы РАН и Ассоциация европейских исследований провели Форум «Россия, Европа, Мир», приуроченный к 35-летию ИЕ РАН и к 30-летию АЕВИС. В первый день Форума прошла научная конференция «Европейские исследования: политика, экономика, безопасность», включавшая нескольких пленарных сессий. Форум открыл член-корреспондент РАН Ал.А. Громыко, директор ИЕ РАН. Он рассказал об истории создания Института, его основателях, исследовательских традициях, ключевых проектах и научных задачах.

Заседание продолжилось приветственным словом академика РАН, А.А. Дынкина, президента ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН, академика-секретаря Отделения глобальных проблем и международных отношений РАН; члена-корреспондента РАН, И.С. Иванова, президента РСМД; А.А. Кубрина, заместителя Государственного секретаря Союзного государства; Н.С. Кобринца, директора Департамента общеевропейского сотрудничества МИД РФ; члена-корреспондента РАН, С.Б. Бодрунова, президента Вольного экономического общества, президента Международного союза экономистов; академика РАН, А.М. Васильева, президента Института Африки РАН; академика РАН, А.Д. Некипелова, директора Московской школы экономики МГУ им. М.В. Ломоносова; А.А. Байкова, проректора МГИМО МИД РФ; Д.М. Розенталя, и. о. директора Института Латинской Америки РАН; О.А. Зимарина, директора издательства «Весь мир».

На пленарной сессии «Политологическая проблематика в современной европеистике» прозвучали выступления академика РАН, В.Г. Барановского, члена Дирекции ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН; члена-корреспондента РАН, И.О. Абрамовой, члена Президиума РАН, директора Института Африки РАН; профессора РАН, Р.Н. Лункина, заместителя директора ИЕ РАН; члена-корреспондента РАН, В.М. Давыдова, научного руководителя Института Латинской Америки РАН; О.Ю. Потемкиной, руководителя Отдела исследований европейской интеграции ИЕ РАН; члена-корреспондента РАН, В.Н. Гарбузова, директора Института США и Канады РАН; А.И. Шумилина, руководителя Центра Европа – Ближний Восток ИЕ РАН.

Пленарная сессия «Экономические исследования о процессах в Большой Европе» включала выступления ведущих российских экономистов: академика РАН,

научного руководителя Института народнохозяйственного прогнозирования РАН Б.Н. Порфирьева; А.Н. Клепача, главного экономиста государственной корпорации развития ВЭБ.РФ; члена-корреспондента РАН, заместителя директора ИЕ РАН О.В. Буториной; члена-корреспондента РАН, А.В. Кузнецова, директора ИНИОН РАН; А.И. Бажана, руководителя Отдела экономических исследований ИЕ РАН; Е.Б. Ленчук, заместителя директора Института экономики РАН; И.Н. Тимофеева, генерального директора РСМД.

На пленарной сессии «Национальные интересы России и вызовы безопасности в Старом Свете» выступили: академик РАН, С.М. Рогов, научный руководитель Института США и Канады РАН; член-корреспондент РАН, Ф.Г. Войтоловский, директор ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН; А.В. Картунов, научный руководитель РСМД; А.В. Загорский, заведующий Отделом разоружения и урегулирования конфликтов Центра международной безопасности ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН; П.А. Шариков, в.н.с. Отдела исследований европейской интеграции ИЕ РАН.

### ***Российская европеистика перед вызовами времени***

27 апреля 2023 г. состоялась конференция «Российская европеистика перед вызовами времени», посвященная 30-летию АЕВИС, которая объединяет ведущих российских ученых-европеистов из региональных отделений АЕВИС.

В первой части выступил академик РАН, А.Г. Арбатов, член Дирекции ИМЭМО им. Е.М. Примакова РАН, руководитель Центра международной безопасности ИМЭМО с докладом «Стратегическая стабильность и украинский кризис».

Конференция продолжилась выступлением представителей региональных отделений АЕВИС. Об участии ЕС в переформатировании глобальных цепочек производства и поставок полупроводников рассказал В.И. Михайленко, профессор кафедры теории и истории международных отношений Уральского федерального университета, председателя Уральского регионального отделения АЕВИС. Эволюцию дискурса ЕС о цифровом суверенитете проанализировала Т.А. Романова, доцент кафедры европейских исследований СПбГУ, председатель Санкт-Петербургского регионального отделения АЕВИС. С докладом о биологическом факторе европейской безопасности выступил профессор РАН, М.И. Рыхтик, директор Института международных отношений и мировой истории ННГУ им. Н.И. Лобачевского, председатель Нижегородского регионального отделения АЕВИС.

А.В. Акулышина, начальник Отдела международного сотрудничества Воронежского государственного университета, председатель Воронежского регионального отделения АЕВИС остановилась на трансформации политики «мягкой силы» в контексте геополитических вызовов. Использование опыта ЕС в построении общего научно-образовательного пространства в ЕАЭС рассмотрел В.В. Войников, профессор образовательно-научного кластера «Институт управления и территориального развития» Балтийского федерального университета им. И. Канта, председатель Калининградского регионального отделения АЕВИС. Украинский кризис с точки зрения исторического сравнения представил профессор, Ю.Г. Голуб, директор Ин-

ститута дополнительного профессионального образования Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского, председатель Саратовского регионального отделения АЕВИС.

Конфликту ЕС и России через призму концепции темпорального разрыва был посвящен доклад Л.В. Дериглазовой, профессора кафедры мировой политики Томского государственного университета, председателя Томского регионального отделения АЕВИС. Мегарегионы Сибирь и Скандинавия в контексте экономической и геополитической динамики рассмотрел В.И. Супрун, директор Фонда социопрогностических исследований «ТРЕНДЫ», председатель Новосибирского регионального отделения АЕВИС. Перспективы традиционной и возобновляемой энергетики в мегарегионах Сибирь и Скандинавия исследовала Н.В. Горбачева, с.н.с. Института экономики и организации промышленного производства.

Г.Р. Шайхутдинова, профессор кафедры международного и европейского права Казанского федерального университета, председатель Татарстанского регионального отделения АЕВИС рассмотрела категорию суверенитизма. Актуализации теории суверенитета в современном мире был посвящен доклад Г.И. Баязитовой, доцента, заведующей кафедрой новой истории и мировой политики Тюменского государственного университета, председателя Тюменского регионального отделения АЕВИС.

В ходе отчетно-выборного собрания АЕВИС региональные отделения Ассоциации представили протоколы и отчеты о своей работе (2020–2023 гг.). Президентом АЕВИС избран член-корреспондент РАН, Ал.А. Громько, директор ИЕ РАН, председателем Правления АЕВИС – М.Л. Энтин, профессор МГИМО, посол РФ в Люксембурге в 2012-2016 гг., ответственным секретарем – О.В. Охошин, к.и.н., с.н.с. Центра британских исследований ИЕ РАН. Сформирован новый состав Правления и Бюро АЕВИС, внесены предложения по развитию Ассоциации.

### ***Европа и регионы мира: перспективы глобального развития***

27 апреля 2023 г. прошла конференция Совета молодых ученых ИЕ РАН «Европа и регионы мира: перспективы глобального развития». Она собрала ведущих молодых ученых России из: ИЕ РАН, ИМЭМО им. Е.М. Примакова, ИАФР РАН, ИКСА РАН, ИСК РАН им. академика Г.А. Арбатова. В мероприятии приняли участие коллеги из ИНИОН РАН, Института географии РАН, СПбГУ, Финансового университета при Правительстве РФ, МГЛУ им. М. Тореза, МГИМО МИД России.

С приветственным словом к собравшимся обратился профессор РАН, Р.Н. Лункин, заместитель директора ИЕ РАН по научной работе. Он отметил, что Институт Европы «открыт для диалога, находясь в эпицентре научной дипломатии и занимаясь налаживанием и сохранением диалога с коллегами из самых разных стран. Институт приветствует дальнейшее развитие научной мысли через самые неожиданные междисциплинарные и межрегиональные сочетания». П.В. Осколков, председатель Совет молодых ученых ИЕ РАН, руководитель Центра этнополитических исследований подчеркнул, что «работа с начинающими научными кадрами, их

поддержка ведется с самого основания Института и является неотъемлемой частью его деятельности». С поздравлениями в адрес Института выступили участвовавшие в конференции руководители и представители Советов молодых ученых.

Установочные доклады сделали А.В. Котов, в.н.с. Отдела страновых исследований ИЕ РАН («Перспективы пространственного развития ЕС») и К.А. Годованюк, в.н.с. Отдела страновых исследований ИЕ РАН («Британия как фактор мировой политики»).

Во второй части конференции (модераторы – Р.Н. Лункин и А.К. Иванова, н.с. Отдела страновых исследований ИЕ РАН) выступавшие поделились мнением о стержневых внешнеполитических и внешнеэкономических тенденций в ключевых регионах мира, о наиболее важных факторах, определяющих поведение крупных политических и экономических игроков. Ученые рассказали о значимых событиях в отдельных регионах мира, важных при прогнозировании развития международных отношений, о процессах в многоугольнике США – ЕС – РФ – КНР.

---